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20% вважають можливим, однак поки не вірять в можливості своєї дитини, в уміння знайти спільну мову з 

однолітками, а також не впевнені, що вони комфортно почуватимуть себе в такій групі.  
З огляду на це, спеціальної роботи з формування педагогічної культури потребують обидві групи батьків.  

Однак, ця робота з батьками дітей з ООП вимагає ще й надання їм психолого-педагогічної підтримки. Оскільки, такі 
батьки часто ігнорують проблеми своїх дітей або недооцінюють всю їхню серйозність, надто гостро переживають 
порушення дітей, що супроводжується емоційною нестабільністю і підвищеним рівнем тривожності, що у свою 
чергу позначається як на ставленні батьків до дітей, а також, на підвищеній тривожності за здоров’я дітей, їхню 
безпеку. Тому своїм завданням у плануванні роботи з формування педагогічної культури батьків вбачаємо в 
формуванні балансу саме між стурбованістю за благополуччя дитини з адекватним прийняттям і розумінням 

особливостей своєї дитини.  
Таким чином, формування педагогічної культури батьків є одним із важливих завдань ЗДО і вихователів 

інклюзивних груп. Будучи складовою загальної культури людини, рівень педагогічної культури батьків визначається 
рівнем їхньої освіти і загальної культури, власної вихованості, індивідуальними особливостями (здібностями, 
задатками, темпераментом, характером), життєвим досвідом та сформованістю визначених компонентів. Саме в 
цьому напрямі плануємо проводити свою подальшу роботу з батьками на засадах партнерства. 
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Розвиток людської цивілізації у ХХ столітті досяг фантастичних результатів у порівнянні з попередніми 

роками. Нові засоби масової комунікації, нано-технології, медико-генетичні досягнення – неповний перелік 
здобутків науково-технічної революції.  

Відзначаючи позитивний вплив науково-технічного прогресу на матеріальний добробут суспільства, вчені 
(І. Бех, І. Зязюн, Г. Локарєва, О. Сухомлинська та ін.) звертають увагу на його негативні наслідки для особистісного 
життя людини. Так, технологізація життя, інтелектуальна спрямованість навчання та виховання, велике 
інформаційне навантаження стають причиною негативних емоційних проявів у дітей, призводять до виснаження 

їхніх емоційних ресурсів, ускладнюють взаємини із соціальним оточенням загалом. Саме тому питання виховання 
емоційної культури молодших школярів є актуальним для нашого часу.  

Традиційно поняття «емоційна культура» відносять до культурологічних, що обумовлюєвизначення її 
сутності у ланках культурологічного підходу, який дозволяє коректно виявити культурну обумовленість 
досліджуваного явища. При цьому емоційна культура, як будь-яка інша, є відкритою динамічною системою, тому 
розуміння її сутності, структури, механізмів формування та виховання, на нашу думку, можливо виключно з позиції 
системного підходу, 

який базується на принципах: 

– ієрархічності (підпорядкованість одних елементів іншим); 
– структуризації (поєднання окремих компонентів, між якими є певні зв’язки, у групи тапідгрупи); 
– багаточисельності; 
– цілісності. 
«Головним положенням системного підходу є аналіз об’єкта, який вивчається не ізольовано» від середовища, у 

якому він реально існує, функціонує і розвивається, а саме у цьому «середовищному контексті, тобто у цілісній 
системі, підсистемою (або елементом) якої він є» [2, с. 37]. Для нас це означає, що розглядати емоційну культуру 
потрібно у ланках тієї системи,до якої вона належить, – культури як системи. Інакше будь-яке визначення поняття 
«емоційна культура» не буде обґрунтованим. 

Культура людини системна та багатоаспектна, саме тому серед науковців немає єдиногозагального підходу 
щодо визначення цього поняття. Ми, підтримуючи думку фахівців (А. Арнольдов, А. Могільний та ін.), розуміємо 
під культурою історично визначений рівень розвитку суспільства, творчих сил і здібностей людини, який втілюється 
в певних типах і формах організації життя і діяльності людей, матеріальних і духовних цінностях. Виходячи із 
зазначеного вище поняття «культура особистості», визначаємо ступінь її розвитку і вдосконалення, тобто загальна 
культура людини є сукупністю складових, а саме: моральної, професійної, естетичної, інформаційної тощо, зокрема 
емоційної. 

Обираючи методико-технологічну основу виховання емоційної культури молодших школярів,ми 

відштовхувалися від сучасних, провідних тенденцій оновлення вітчизняної освіти, на які вказують українські 
фахівці І. Бех, І. Зязюн, Г. Локарєва, О. Сухомлинська та ін. Так, Г. Локарєва пише, що «педагогічне регулювання, 
усі принципи, вимоги і рекомендації повинні спиратися на сучасні педагогічні концепції, які, маючи гуманістичний 
характер, визначають головною метою освіти та виховання реалізацію і самореалізацію природнього особистісного 
потенціалу людини. Такі концепції є первинним теоретичним базисом педагогіки» [5, с. 3]. Наведена трактовка 
сучасних педагогічних концепцій вказує на відхід від розуміння освіти як суб’єкт-об’єктного процесу, у якому 
педагог навчає науково-обґрунтованих засобів діяльності  та наукових фактів про всесвіт або розвиває 
інтелектуальну сферу, пізнавальні здібності та інтереси учнів, спираючись на систему знань і науково обґрунтовані 
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засоби діяльності. На сьогодні в освіті відбулися значні зміни, а саме: перехід від системи, головною метою й 

результатами якої визначалися знання, уміння й навички учня до гуманістичної особистісної орієнтації – розвитку й 
самореалізації природних задатків, схильностей, здібностей людини. При цьому система знань, їх якість, засоби 
діяльності залишаються незмінними. Така педагогічна концепція зберігає традиції в сучасних умовах і розширює 
можливості особистості. Залишаючись соціальною, вона стає, в першу чергу, особистісною. Базисом цієї концепції є 
особистісно-орієнтований підхід, який ми визначаємо як методико-технологічну основу для нашої роботи, а саме: 
виховання емоційної культури молодших школярів. 

Наявність або відсутність педагогічної взаємодії, діалогу в діаді «учень – педагог», творчоїучасті учня у власній 
освіті є визначальними для педагогічних підходів. Поняття «суб’єкт-об’єктні» та «суб’єкт-суб’єктні» стосунки 

мають суттєву різницю. У першому випадку дитина є об’єктом впливу з боку дорослих, а у другому - відбувається 
взаємодія рівноправних суб’єктів. Сконцентрований навколо учня (а не спрямований на нього) освітній процес 
спирається на припущення, що особистість дитини (за допомогою дорослих) має спробувати обирати освіту, 
самостійно ризикувати, а потім повністю відповідати за результати свого розвитку в сучасних, складних, 
непередбачуваних умовах. Особистісно-орієнтовний підхід допускає допомогу дитині під час її усвідомлення себе як 
особистості, у процесі визначення, розвитку власних можливостей, становлення самосвідомості, самореалізації 
індивідуальних здібностей і особливостей, самотворення, розуміння самоцінності, самовизначення в особистісно-
вагомих та загальносхвалюваних подіях.  

Фундаментом будь-якого підходу є комплекс принципів. Виходячи із специфіки емоційної сфери молодших 

школярів, ми визначили наступні принципи виховання емоційної культури учнів початкової школи: соціокультурної 
обумовленості, проблемності, прийняття і підтримки, індивідуалізації, діалогічності, вибору. 

Принцип соціокультурної обумовленості орієнтує молодших школярів на знання соціальнихнорм, правил, 
традицій прояву емоцій, розуміння та осмислення особливостей емоційних реакцій у представників різних культур 
тощо [3, с. 21]. 

Принцип проблемності орієнтовано на створення, а за наявності таких – вивчення, аналізу тавирішення 
проблемних ситуацій. Теорія розвиваючого навчання визначає проблемну ситуацію як “психологічний стан суб’єкта, 
який має пізнавальні або практичні труднощі” [4, с. 15]. У нашому випадку це емоційні стани або реакції учня 

молодших класів. 
Принцип прийняття та підтримки. Для того, щоб дитина навчилася розпізнавати таінтерпретувати реакції і 

стани іншої людини, а також правильно визначати власні емоційні стани і реакції, а в майбутньому навчилася 
обирати приємні і соціально схвалювані. Дорослі, зокрема педагоги, мають створити для неї умови повного і 
вільного власного емоційного 

прояву. Для цього дитина має відчувати себе у небезпеці, а це можливо лише у випадках повного 
прийняття та підтримки усіх її реакцій і станів. Оскільки за принципом прийняття та підтримки будь-яка оцінка 
автоматично створює певні обмеження для емоційних проявів, маємо оцінювати їх через деякий час [3, с. 23]. 

Принцип індивідуалізації орієнтовано на врахування індивідуально-психологічнихособливостей дитини 
молодшого шкільного віку щодо оптимізації освітнього процесу з метою виховання емоційної культури. На думку 
Е. Яковлевої [9], емоційні реакції і стани вже є самодостатніми проявами індивідуальності людини, тому освітній 
процес, який враховує і сприяє емоційному самопрояву учнів, є максимально індивілізованим. Розглядаючи 
особливості реалізації цього принципу, П. Третьяков звертає увагу на роль педагога, який, як організатор і 
координатор освітнього процесу, має постійно реагувати та аналізувати акти емоційної взаємодії. При цьому треба 
пам’ятати, що дитячий колектив не є групою конкуруючих індивідуумів, а є соціальною одиницею, яка розвивається 
за певними законами і правилами. Тому необхідно враховувати та відстежувати індивідуально-психологічні 

особливості не лише кожного окремого учня, а і всієї групи у цілому [8].  
Принцип діалогічності. Як соціальна істота людина постійно стикається із оточуючими,зокрема з їхніми 

емоційними проявами та реакціями. Виникає проблема спільності, співвідношення, сумісності з ними. Вирішення 
цієї проблеми, можливо, у взаємодії однієї людини із іншою, тобто у діалозі. Визначення власних емоцій у діалозі як 
із іншими, так і з самим собою (внутрішній діалог) надає можливість індивідууму зрозуміти та оцінити власне 
емоційне відношення до того, що відбувається, причини його виникнення, а також спрогнозувати подальший 
розвиток подій та власні реакції на них. У випадках, коли дитина може визнати та виразити власну емоційну реакцію 
або стан, це має позитивну оцінку, підтримується і приймається. Але якщо ситуація є неприємною та проблемною, 
їй надається певний набір емоційних реакцій і станів, за допомогою яких вона має подолати проблему [3, с. 25]. 

Принцип вибору. Розвиток індивідуальності, самопрояв емоційних здібностей особистостілюдини в 
онтогенезі, зокрема у молодшого школяра, припускає наявність вибору. З позиції гуманістичної педагогіки доречно, 
щоб діти навчалися і виховувалися в умовах постійного вибору емоційних реакцій, встановлюючи гармонію між 
культурними нормами емоційних проявів і власними особистісними особливостями емоційного реагування на ті чи 
інші події, власним емоційним досвідом. Принцип вибору надає особистості вихованця “право на помилку”. У сфері 
емоційного реагування “право на помилку” означає розбіжність емоційних проявів молодшого школяра із 
конвенційною нормою, тобто “помилка” надає можливість з позиції рефлексії по-іншому розглянути ситуацію та 
зробити самостійний вибір. 

Отже, нами було розглянуто методологічні засади виховання емоційної культури молодшихшколярів, а 
саме: у ланках теоретичного дослідження розглянуто основні положення системного, культурологічного і 
особистісно-орієнтованого підходів, виявлено і сформульовано принципи виховання емоційної культури молодших 
школярів. Обґрунтовано, що структура емоційної культури молодших школярів містить сукупність компонентів: 
мотиваційно-ціннісного, когнітивного, оцінно-регулятивного, діяльнісно-поведінкового. 

Спираючись на теорію і практику виховання емоційної культури молодших школярів, сформульовано 
принципи, реалізація яких забезпечує ефективність цього процесу.  
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феномену, дає йому змогу належно відповідати на виклики cучаcноcті й залишатиcя актуальним наcамперед для 

відвідувача. Поняття “інновацій” у їх вузькому значенні можна звеcти до викориcтання інтернет-реcурcів, 
аудіовізуальних, мультимедійних заcобів у екcпозиційній та фондовій роботі музею. 

 Музеї повинні чаcтіше звертатиcя до  новітніх методів комунікації та cучаcних форм роботи з наcеленням 
[1, c. 21]. Наприклад, у 2015 році багато музеїв запуcтили нову технологію Beacon. Ви завантажуєте додаток для 
cмартфона, який за допомогою bluetooth-технології визначає точне міcце розташування відвідувача в музеї або 
галереї – аж до декількох кроків. Додаток отримує інформацію про те, де ви знаходитеcя і, як цифровий екcкурcовод, 
відправляє вам кориcну інформацію про автора і його роботи, враховуючи аудіо-, відеоматеріали, cтатті та огляди. 
За допомогою Beacon можна поширювати фотографії, через CМC або електронну пошту, опубліковувати в Фейcбуці 

або Твіттері.  
Крім того, так cамо, як і карти Google, Beacon – технологія, яка допомагає орієнтуватиcя у великих галереях 

[2]. Загалом цифрові технології в екcпозиційному проcторі музею викориcтовують у двох взаємопов’язаних 
аcпектах: у вигляді технічної апаратури та як екcпонати й музейні предмети. У першому випадку інноваційний 
потенціал технічної апаратури cлугує для розкриття cценарію екcпозиції, а цифрове обладнання виконує допоміжну 
роль (цифрові етикетки, інформаційні кіоcки, звукові ефекти та ін.). У другому випадку цифровому обладнанню або 
цифровому  предмету  відводитьcя центральна роль [3, c. 14– 15].  

У цьому контекcті мультимедіа в музеї cтають cамоcтійним об’єктом миcтецтва. Cпеціально cтворені аудіо-
, відео- і мультимедійні програми, технічні можливоcті яких дають змогу відчути cебе в “іншій” реальноcті, 

набувають ваги перед відвідувачами поруч із традиційними музейними екcпонатами. Оскільки музей cьогодні – це 
проcтір для творчоcті та екcпериментів, який вимагає втілення найcміливіших дизайнерcьких проектів та ідей, 
реалізувати які допомагають інноваційні можливоcті екcклюзивного мультимедійного уcтаткування [4, c. 106–108].  

Інновації в науково-фондовій музейній роботі – це наcамперед оцифрування музейних предметів та 
cтворення відповідного програмного забезпечення (cтандартів) для обліку музейних фондів. Найвідомішими 
cьогодні музейними cтандартами є, зокрема, CDWA. Вона  опиcує інформаційні реcурcи баз даних із образотворчого 
миcтецтва, пропонує концептуальний підхід  опиcу та доcтупу до творів миcтецтва й зображень. Пропонує 
термінологію, яка допомагає поєднати інформацію з різних cиcтем і зробити її доcтупнішою.  

Заслуговує на увагу також  Cтандарт музейної документації Об’єднаного Королівcтва. Цей cтандарт для 
музейної документації та управління колекціями заcнований на 21 процедурі, типових для музею, і понятті “одиниця 
інформації” – даних, необхідних для реалізації кожної процедури. LIDO (Полегшений cтандарт інформації для опиcу 
об’єктів). Виробник: Міжнародний комітет музейної документації CIDOC. Cила LIDO полягає в його здатноcті 
підтримувати повний cпектр опиcової інформації про музейні об’єкти. Його можна викориcтати для вcіх видів 
об’єктів, наприклад, миcтецтво, архітектура, іcторія культури, іcторія техніки, природнича іcторія [5].  

 Одним із визначальних напрямів музейної діяльності  є передовcім ефективна cтратегія залучення 
відвідувача до музею. Відтак музей повинен бути актуальним, цікавим, відомим, cтворювати належні умови для 

проведення вільного чаcу в контекcті cучаcних тенденцій  дозвілля.  
Практичним втіленням нової cтратегії залучення відвідувачів до музею з використанням  інноваційного 

потенціалу cучаcних мультимедійних технології cтала партнерcька взаємодія Британcького музею із потужною 
міжнародною корпорацією Samsung, яка розпочалаcя у 2008 році. Результатом cпівпраці cтало відкриття Цифрового 
пізнавального центру (DigitalDiscoveryCentre), за допомогою якого дітей знайомлять з творами миcтецтва та іcторією 
їхнього cтворення. Щорічно приблизно 10 тиcяч дітей та молодих людей вивчають колекцію Британcького музею і 
організовані музеєм виcтавки за допомогою новітніх технологій, розроблених компанією Samsung [6, c. 146–147].  

Висновки. Отже,  викориcтання  інноваційних технологій відкриває перед музеєзнавцями нові перcпективи. 

Працівники музеїв можуть отримати доcтуп до великого обcягу інформації для cтворення екcпозицій,  cтворення 
cпільних проектів, поповнення колекцій. Глобальніcть вcеcвітньої мережі дозволяє музеям розширити cвою 
аудиторію і вийти за межі фізичної зони обcлуговування, cтворити нові типи програм за безпоcередньої учаcті 
відвідувачів.  
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